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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer
André Van Nieuwkerke

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 14.48
uur.

Vraag om uitleg van de heer Sven Gatz tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over de samenwer-
kingsverbanden met Palestina

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Gatz tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
de samenwerkingsverbanden met Palestina.

De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, geachte collega’s, voor alle dui-
delijkheid wens ik te zeggen dat mijn vraag werd
ingediend vóór 11 september. De context is nu ui-
teraard iets anders maar daarom niet minder perti-
nent.

Begin jaren negentig leek er uiteindelijk een vreed-
zame regeling in de maak voor het Palestijns-Israë-
lisch conflict via de Oslo-akkoorden. Beide staten
en volkeren waren bereid elkaars bestaansrecht te
erkennen. Tien jaar na deze doorbraak worden
zowel Israël als Palestina, zowel de Israëlische als
de Palestijnse burgers getroffen door wederzijds
blind geweld en terreur. Het wederzijds respect is
zoek en kan niet groeien in een cultuur van haat.
Toch lijkt men door die haat in een waanzinnige vi-
cieuze cirkel terecht te zijn gekomen, aan beide zij-
den en bij hun respectieve bondgenoten ver buiten
het conflictgebied. Het vredesproces heeft echter
juist nood aan steun in plaats van aan polarisatie.

De Vlaamse Gemeenschap en de Vlaamse regering
hebben in het verleden al projecten in de autono-
me Palestijnse gebieden gesteund. Een belangrijk

aspect van steun aan Palestina zou via het onder-
wijs moeten verlopen. Dit gebeurt al ten dele. De
Universiteit Gent werkt actief mee aan het Peace-
programma – Palestinian-European-American-
Cooperation in Education – en werkt samen met
verscheidene Palestijnse universiteiten. Deze sa-
menwerking wordt door de Unesco ondersteund.

Het Center for Monitoring the Impact of Peace
heeft onlangs een rapport gepubliceerd, consul-
teerbaar op internet, over de beeldvorming van
joden en Israël in de Palestijnse schoolboeken en
van de Palestijnen en Arabieren in de Israëlische
schoolboeken. Deze bevindingen zijn ook terug te
vinden in een dossier uit het tijdschrift ‘L'arche,
mensuel du judaïsme français' getiteld ‘Les enfants
palestiniens à l’école de la haine’. Het betreft ener-
zijds Egyptische en Jordaanse schoolboeken en an-
derzijds Palestijnse werkboeken die deze school-
boeken begeleiden. Uit dit dossier blijkt dat dit pe-
dagogisch materiaal vele voorbeelden bevat van –
en ik wik mijn woorden – ongemeen anti-israëlis-
me, anti-judaïsme, anti-semitisme. De joden wor-
den er als ras en als godsdienstbelevers omschre-
ven als intrinsiek vals, onbetrouwbaar, enzovoort.
Het door ons vandaag als tragisch ervaren anti-se-
mitisme in Europa wordt in deze schoolboeken in-
tegendeel aangehaald als een argument waarom de
joden niet deugen : het Westen haat ze ook, heeft
ze al altijd gehaat. Deze schoolboeken lijken geko-
pieerd uit onze Westerse geschiedenis waar we niet
graag op terugkijken. Uit het dossier blijkt ook dat
deze schoolboeken kinderen van jongs af oproepen
om zich als martelaar te offeren en tot geweld over
te gaan.

Toen de Palestijnse autonome gebieden in 1994 be-
voegd werden voor het onderwijs, hebben ze hier
heel wat internationale steun voor gekregen, ook
van de Europese Unie. Blijkbaar is er al heel wat
van dit taalgebruik en opvattingen uit de nieuwe
handboeken gebannen. De oude blijven echter in
gebruik.



Ik maak me geen illusies over de gevoelens van
vele jongeren en inwoners uit Israël jegens de Pale-
stijnen. Ik ken de Israëlische schoolboeken niet.
Het feit dat de schoolboeken ‘clean’ zijn van derge-
lijke taal is uiteraard nog geen garantie dat er geen
haatgevoelens leven bij de Israëlische jeugd.

Mevrouw de minister, ik besef dat de problemen
zich ver van hier afspelen en dat onze middelen be-
perkt zijn. Toch kunnen we een rol spelen.

Wat zijn de krijtlijnen van het beleid van de
Vlaamse regering ten aanzien van de Palestijnse
gebieden ? Zal er plaats zijn voor steun aan het
plaatselijk onderwijs ? Was u op de hoogte van de
inhoud in de Palestijnse schoolboeken zoals weer-
gegeven in het rapport van het CMIP ? Welke stap-
pen wil of kan de Vlaamse regering zetten om dit
rechtstreeks of op Europees niveau aan te
kaarten ? Zijn er in dat verband ook problemen
gerezen qua inhoud tussen de Universiteit Gent en
de Palestijnse universiteiten ?

Zelfs al is onze slagkracht kleiner dan die van an-
dere grote Europese staten, toch moeten we vanuit
onze pacifistische achtergrond en ervaring in
vreedzaam federalisme alles in het werk stellen om
ter plaatse een vreedzame samenleving tot stand te
brengen.

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, geachte collega’s, ik sluit me
aan bij de vraag van de heer Gatz. Het Vlaams Par-
lement heeft een resolutie goedgekeurd waarin de
vredesproblematiek naar voren werd gebracht. Het
doel was de inspanningen en de contacten te rich-
ten op de vrede.

Na 11 september speelt de EU duidelijk een ster-
kere rol in het Midden-Oosten. Vroeger was dat
vooral Amerika. De inspanningen van Vlaanderen
zijn dan ook niet onbelangrijk.

Mevrouw de minister, welke onderwijsprojecten
zijn er nu bezig ? Is er enige samenwerking inzake
de leerboeken en de inhoud ervan ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, geachte leden, in de Septemberverkla-
ring heeft de minister-president uitdrukkelijk ver-

wezen naar het Palestijns conflict. Iedereen is het
erover eens dat het probleem dringend moet wor-
den opgelost. Daartoe is een tweevoudige actie
noodzakelijk. Enerzijds moet een Palestijnse staat
worden opgericht en erkend. Anderzijds moet Is-
raël worden erkend door de Arabische wereld. De
Vlaamse regering zal op korte termijn een formeel
standpunt innemen over de samenwerking met Pa-
lestina en Israël.

U vraagt of er plaats zal zijn voor steun aan het
plaatselijk onderwijs. Gelet op de actuele labiele en
heel delicate situatie in het Midden-Oosten is het
nu niet opportuun om nieuwe vormen van samen-
werking op te starten, noch met Palestina, noch
met Israël. In een latere fase, als toekomstige vre-
desonderhandelingen tot resultaten leiden waar-
door de stabiliteit in de regio terugkeert, kan
Vlaanderen expertise op het vlak van onderwijs
aanbieden aan de Palestijnse bevolking. We doen
dit trouwens al voor andere bevolkingsgroepen.
Dit zou bij voorkeur gebeuren via bestaande multi-
laterale kanalen.

U vraagt ook of ik op de hoogte ben van de inhoud
van de Palestijnse schoolboeken en welke stappen
ik onderneem om dit onderwerp in Europees ver-
band aan te kaarten. Het probleem met de Pale-
stijnse schoolhandboeken, dat ook in de rapporten
van het CMIP wordt beschreven, is al langer be-
kend. Het Milanese dagblad Il Giornale heeft het
reeds in oktober 2000 aangekaart. Wat later heb-
ben diverse leden van het Europees Parlement vra-
gen gesteld aan de Europese Commissie over fi-
nanciële steun aan het Palestijnse onderwijs in het
algemeen en over de steun aan de publicatie van
schoolboeken voor Palestijnse scholen in het bij-
zonder. Wij treden het standpunt van de Europese
Commissie bij. Die verzet zich tegen elke poging
om het onderwijs te gebruiken als een middel om
onverdraagzaamheid te propageren.

Wat de antisemitische uitlatingen in Palestijnse
schoolboeken betreft, verwijst de Europese Com-
missie in haar antwoord van 9 juli 2001 naar een
recent onderzoek van het Harry Truman Research
Institute for the Advancement of Peace, waaruit
blijkt dat de antisemitische vermeldingen in Pale-
stijnse schoolboeken eigenlijk in officiële Jordaan-
se en Egyptische schoolboeken voorkomen die
sinds 1967 ook op de Westelijke Jordaanoever en in
de Gazastrook worden gebruikt. De studie geeft
ook aan dat in de nieuwe handboeken de negatieve
stereotiepe beeldvorming van joden en Israëli’s
aanzienlijk minder voorkomt dan in Egyptische en
Jordaanse leerboeken. Een andere conclusie van
de studie is echter dat Israëlische schoolboeken
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niet vrij zijn van stereotiepe beelden en eenzijdige
opvattingen over de recente Israëlisch-Palestijnse
geschiedenis. Het probleem met de Palestijnse
schoolboeken is dus bekend in de Europese Unie.
Het heeft dan ook weinig zin dat de Vlaamse rege-
ring dit nogmaals zou aankaarten in Europees ver-
band. We zullen de zaak natuurlijk wel opvolgen.

U vroeg of er gelijkaardige problemen qua inhoud
zijn gerezen tijdens de samenwerking tussen de
UG en de Palestijnse universiteiten. De Universi-
teit Gent noch het departement Onderwijs hebben
weet van dergelijke problemen. Het conflict tussen
Palestijnen en Israëli's heeft in de samenwerking
tussen de Universiteit Gent en de Palestijnse ge-
bieden nooit een rol gespeeld.

De voorzitter : De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Ik dank de minister voor haar
antwoord.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jan Roegiers tot de
heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur,
Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ont-
wikkelingssamenwerking, en tot mevrouw Marleen
Vanderpoorten, Vlaams minister van Onderwijs en
Vorming, over de invoering van een gelijkvormige
sportkaart voor alle Vlaamse studenten

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Roegiers tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking, en
tot mevrouw Vanderpoorten, Vlaams minister van
Onderwijs en Vorming, over de invoering van een
gelijkvormige sportkaart voor alle Vlaamse studen-
ten.

De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, bij het begin van een
academisch jaar gaan veel universiteits- en hoge-
schoolstudenten op zoek naar zinvolle ontspanning
als afwisseling voor het studiewerk.

Sport is na het klassieke studentenuitgaansleven,
de belangrijkste vrijetijdsbesteding. De diverse

Vlaamse universiteitscampussen hebben de jongste
jaren een ruim aanbod aan sportfaciliteiten uitge-
bouwd. Deze sportinfrastructuur is uiteraard in de
eerste plaats bedoeld voor de studenten, maar
wordt in de regel opengesteld voor iedereen.

De universitaire instellingen stippelen hierbij elk
hun eigen tarievenbeleid uit. Studenten uit de
eigen instelling worden via sportkaarten en voor-
deeltarieven aangemoedigd om sport te beoefenen.
Derden betalen iets meer.

In het zwembad van het Gents Universitair Sport-
beheer, het GUSB, betalen studenten 56 frank of
1,40 euro. Derden betalen er 202 frank of 5 euro.
Aan de KU Leuven kunnen studenten een sport-
kaart kopen voor 600 frank. Derden, waaronder
studenten buiten het raamakkoord, betalen 1000
frank. Daarmee kunnen ze een heel jaar zwemmen.

Over het algemeen is het tarievenbeleid van de
Vlaamse universitaire instellingen inzake sportin-
frastructuur heel ondoorzichtig en bovendien is het
beleid er niet altijd even klantvriendelijk. Het is
echter ergerlijk dat aan de Gentse universiteit
enkel de eigen studenten kunnen genieten van de
voordeeltarieven. Wie de pech heeft een student te
zijn aan een hogeschool of aan een universiteit bui-
ten Gent – en we weten allemaal dat niet alle stu-
denten op kot zitten – betaalt 202 frank. U zult het
met me eens zijn dat dit bijzonder duur is.

Ik pleit dan ook voor een doorgedreven samenwer-
king op sportief vlak tussen alle hogescholen en
universiteiten. Dat zou kunnen leiden tot een
transparant prijsbeleid waarbij alle universiteits- en
hogeschoolstudenten gelijk worden behandeld.

Ik kreeg graag antwoord op de volgende vragen. In
welke mate kunnen universiteiten zelf de tarieven
bepalen voor hun sportinfrastructuur ? Wordt er
overleg gepleegd met de geassocieerde en de niet-
geassocieerde onderwijsinstellingen ?

Staan er, met het verdrag van Bologna in het ach-
terhoofd, initiatieven op stapel voor een verdere
samenwerking tussen universiteiten en hogescho-
len op het vlak van het gebruik van sportfacilitei-
ten en -infrastructuur ?

Kan sportinfrastructuur die behoort tot de infra-
structuur van de onderwijsinstellingen worden be-
schouwd als openbaar ? Kan die derhalve worden
beschouwd als een aanvulling op gemeentelijke of
provinciale sportinfrastructuur ?
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Denkt u aan het invoeren van een eenvormige
sportkaart voor alle hogeschool- en universiteits-
studenten in Vlaanderen en in Brussel ? Denkt u
daarbij aan concrete initiatieven ? Hebt u in dit
verband al een timing in het achterhoofd ?

Overweegt u, ten slotte, om nog bijkomende maat-
regelen te treffen om de sportbeoefening bij stu-
denten te promoten ?

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Mijnheer de voorzitter, ik
ben zeer ontroerd door de bekommernissen die
hier worden geuit. Ik vind het ontzettend belang-
rijk dat jongeren sporten en dat men in dit verband
de nodige maatregelen wil treffen. Ik wil in deze
discussie evenwel nog een ander relevant element
naar voren brengen.

De hogescholen en universiteiten beschikken over
sociale toelages. Vaak beslissen de studenten zelf
over de aanwending ervan. In dit kader lijkt het me
wenselijk om voor bepaalde aspecten van de
dienstverlening een Vlaams initiatief te nemen. Ik
heb in dit verband al eens gevraagd of het niet
wenselijk zou zijn om met de verschillende SO-
VO’s en de universiteiten die een sociale toelage
beheren een platform te creëren. In het kader van
de gemeenschappelijke dienstverlening zou deze
gesprekspartner op Vlaams niveau onder meer
bulkcontracten kunnen aangaan. Sportkaarten
kunnen hier een onderdeel van vormen. Hetzelfde
geldt, bijvoorbeeld, voor kaarten voor het open-
baar vervoer. In dit kader zou het mogelijk worden
om voor een gemeenschappelijke dienstverlening
voorafnames te doen van de sociale toelages. Hoe-
wel die dienstverlening wenselijk is, moeten de in-
stellingen de kans krijgen om dit zelf te bepalen.

Een dergelijk platform bestaat momenteel niet. Ik
weet dat deze vraag ook bij de studenten leeft. Ik
weet tevens dat de verschillende SOVO’s, organisa-
ties die binnen de universiteiten en hogescholen
functioneren, zich als gesprekspartner zouden wil-
len verzamelen. Op die manier zouden ze voor de
overheid een belangrijke gesprekspartner worden.
Zo zouden ze, in het kader van een gemeenschap-
pelijke dienstverlening voor heel Vlaanderen, ook
de minister van Sport kunnen aanspreken.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, aangezien de universiteiten autonoom
zijn, kunnen ze elk afzonderlijk tarieven voor
sportbeoefening bepalen. De universiteiten dienen
hierbij rekening te houden met de kostenstructuur.
Zowel de exploitatiekosten en de afschrijvingen
van de sportvoorzieningen als de financiële draag-
kracht van de beoogde doelgroepen worden hierin
verrekend. Aangezien de exploitatie-inkomsten
niet volstaan om de kosten te dekken, worden de
sportvoorzieningen vanuit de sociale toelages en
vanuit het eigen patrimonium gesubsidieerd. In het
vakgebied lichamelijke opvoeding worden de
sportvoorzieningen tevens voor studiedoeleinden
gebruikt.

Over deze tarieven wordt geen overleg gepleegd
met de andere onderwijsinstellingen in het raam-
akkoord. De sportinfrastructuur van de universitei-
ten en de hogescholen binnen een samenwerkings-
verband staat wel ter beschikking van alle studen-
ten en personeelsleden. Voor hen geldt een voor-
keurtarief, ongeacht aan welke instelling binnen
het samenwerkingsverband ze studeren of werken.
Instellingen waarmee momenteel geen samenwer-
kingsakkoord bestaat of die in de toekomst geen
associatie met de universiteit zullen aangaan, val-
len buiten de regeling van de voorkeurtarieven.

In het Verdrag van Bologna zijn geen specifieke re-
gels opgenomen over de verdere samenwerking
tussen universiteiten en hogescholen op sportief
vlak. In het kader van de associaties wordt wel ge-
streefd naar een doelmatiger gebruik van de be-
staande infrastructuur en naar het bundelen van de
krachten bij de organisatie van de sociale voorzie-
ningen voor studenten.

Na de vorming van associaties, die momenteel
volop bezig is, zullen nagenoeg alle studenten
hoger onderwijs tegen een voordelig tarief gebruik
kunnen maken van een kwaliteitsvolle sportinfra-
structuur. In de regel genieten studenten ook van
voordeeltarieven bij het gebruiken van de gemeen-
telijke en de provinciale sportinfrastructuur.

Aangezien de sportinfrastructuur door de universi-
teiten volledig in eigen beheer wordt uitgebaat,
wordt ze niet als openbaar beschouwd. Dit bete-
kent dat het hier geen aanvulling op de gemeente-
lijke of op de provinciale sportinfrastructuur be-
treft.

Sporten bevordert de sociale integratie en de ge-
zonde lichaamsontwikkeling van de studenten. Bij-
gevolg is een goede en betaalbare sportinfrastruc-
tuur voor elke student van groot belang.
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Ik overweeg het invoeren van een sportkaart voor
studenten in het hoger onderwijs niet. Het bezit
van een studentenkaart biedt studenten immers al
ruime mogelijkheden om op sociaal, cultureel en
sportief vlak van allerlei voordeeltarieven te genie-
ten.

Het ontstaan van associaties zal de bestaande mo-
gelijkheden voor studenten transparanter maken
en verbreden. Dit is een van de bedoelingen van de
associaties, waar momenteel volop aan wordt ge-
werkt.

Hoe we dit naar studenten van andere associaties
kunnen uitbreiden, moeten we nog eens nader be-
kijken. Ik ben evenwel van mening dat momenteel
op dit vlak een dynamiek ontstaat. Deze dynamiek
zou kunnen evolueren tot een Vlaams platform dat
alle studenten in Vlaanderen op dezelfde manier
behandelt. Mijns inziens zal dit automatisch uit de
bestaande voorzieningen voortvloeien. Indien dit
niet gebeurt, ben ik bereid om dit te stimuleren en
van nabij op te volgen.

De voorzitter : De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers : Ik zal proberen om dit
samen met de minister verder op te volgen. Indien
zou blijken dat het niet gebeurt, kunnen we hier
nog eens op terugkomen en de nodige initiatieven
nemen.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Ik ben zeer tevreden met
het antwoord van de minister. Ik wil er wel nog
even op wijzen dat ik nooit heb gezegd dat een
Vlaamse sportkaart alles zou oplossen. Dit zullen
de studenten zelf moeten bepalen.

Minister Marleen Vanderpoorten : Het belangrijk-
ste is dat de dynamiek wordt gelanceerd en dat de
studenten initiatieven nemen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Julien Librecht tot
mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Vorming, over de opleidings-
achtergronden van de nieuw ingeschreven studen-
ten in de departementen lerarenopleiding

De voorzitter : Aan de orde is de vaag om uitleg
van de heer Librecht tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
de opleidingsachtergronden van de nieuw inge-
schreven studenten in de departementen leraren-
opleiding.

De heer Librecht heeft het woord.

De heer Julien Librecht : Mijnheer de voorzitter,
vroeger was de normaalschool haast de universiteit
van de kleine man. Er werd gerekruteerd in de
vierde graad van de lagere school. De meest be-
gaafde leerlingen kregen de kans om voort te stu-
deren. Voor de ouders, die vaak van zeer beschei-
den komaf waren, was dit aanbod een hele eer. In-
dien hun kind schoolmeester werd, betekende dit
een gevoelige verhoging van hun status.

Op die manier zijn indertijd veel mensen school-
meester geworden. Vaak moesten ze zeer hard wer-
ken om de maatschappelijke hoogte van hun meer
fortuinlijke gezellen te benaderen. Toch hebben
heel wat van die schoolmeesters het gemaakt in de
maatschappelijke, pedagogische, intellectuele en
politieke wereld. Hun inhoud, inzet en bekwaam-
heid waren een stevige wissel op de waardering
van het beroep.

Ondertussen is er heel wat veranderd. Studierich-
tingen, studie-indelingen, maatstaven en maat-
schappelijke oriënteringen zijn grondig gewijzigd.
Hoewel ik hier nu niet op wil ingaan, vraag ik me
toch af of al die veranderingen wel een goede zaak
zijn geweest.

Het aantal inschrijvingen aan de diverse departe-
menten voor lerarenopleiding kent momenteel een
forse stijging. In haar antwoord op een vraag van
de heer Vanleenhove heeft de minister hierover al
uitvoerig tekst en uitleg verschaft. Ik wil me in
deze vraag dan ook beperken tot de inhoudelijke
consequenties van dit fenomeen.
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Met doorgedreven reclame kandidaten werven en
aanvaarden is een zaak. Bekwame en toegewijde
leraren vormen is een heel andere zaak. Momen-
teel circuleert het gerucht dat de grotere toevloed
aan de hogescholen omgekeerd evenredig zou zijn
met de intellectuele bagage van de nieuwe kandi-
daten. Indien zou blijken dat dit gerucht klopt, zou
dit op langere termijn de waarde van het beroep en
de herwaardering van de leerkracht niet ten goede
komen.

Men staat hier voor een dilemma. In het licht van
het nijpende lerarentekort kan men zoveel moge-
lijk kandidaten aanvaarden en de lat inzake intel-
lectuele en pedagogische vermogens zo laag moge-
lijk leggen. Men kan ook de ernst van het beroep
waarderen en de nodige voorwaarden en selecties
voor de kandidaten behouden. In dat laatste geval
moet men dan wel weer rekening houden met het
falen van een aantal gegadigden, waardoor een van
de positieve punten van deze nieuwe trend verlo-
ren zou gaan. Mevrouw de minister, om te toetsen
of deze geruchten op enige waarheid berusten en
om een en ander te kunnen duiden, wil ik u als spe-
cialist terzake de volgende vragen voorleggen.
Hebt u gedetailleerde gegevens over de studierich-
tingen die de nieuwe kandidaten hebben doorlo-
pen ? Is er, vergeleken met vroegere academieja-
ren, een trendbreuk in de intellectuele en agogi-
sche startpositie van de kandidaten vast te stellen ?
Worden er bij de nieuwe inschrijvingen voorwaar-
den gesteld inzake eventuele vaardigheden en een
eventuele geschiktheid die een slagen in een studie
en in een beroep laten vermoeden ?

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, mevrouw de minister, ik beschouw de heer Li-
brecht als een zeer genuanceerd man, hoewel hij
behoort tot het Vlaams Blok. Zijn vraag is vandaag
ook zeer genuanceerd gesteld, hoewel ze oorspron-
kelijk niet zo genuanceerd was. Dat verbaast me.
Vandaag heeft hij het over ‘de waardering van het
beroep’, over ‘geruchten’ en gebruikt hij het
woordje ‘zou’. In de schriftelijke vraag stelt hij ech-
ter nadrukkelijk dat de intellectuele en agogische
bagage van de kandidaten evenredig daalt. Het
voorwaardelijke aspect is in deze schriftelijke
vraagstelling niet aanwezig.

Ik wil genuanceerd ingaan op de vraag van de heer
Librecht, maar toch vraag ik me af wat het Vlaams
Blok hiermee van plan is. Voor mij bevindt dit zich

immers op het randje van het ondemocratische.
Misschien ligt het aan mij, maar ik krijg de indruk
dat ervoor wordt gepleit de intellectuele en agogi-
sche bagage voor de toestroom naar een opleiding
te screenen. Dan is het hek natuurlijk van de dam.
Zo zet men niet alleen de vrije toegang tot het
hoger onderwijs op de helling, maar ook deels de
democratisering ervan. Ik hoop dat dit niet de ach-
tergrond is van deze vraag vanwege de heer Li-
brecht en het Vlaams Blok. Moeten we dan niet
gaan schiften volgens het IQ, opdat men kan wor-
den toegelaten tot een en ander ? Ik verwijs naar
de zitting van deze ochtend. Bovendien komt men
dan terecht in het debat over een toegangsexamen
of een numerus clausus voor opleidingen. Waar is
men dan mee begonnen, en waar gaat dat heen ?
Bovendien betekent een stijging van het aantal in-
schrijvingen voor een bepaalde opleiding vaak ook
een daling van het aantal inschrijvingen voor een
andere.

De minister antwoordde vorige week nog op een
vraag terzake van de heer Vanleenhove. In de op-
leidingen verpleegkunde zijn er minder inschrijvin-
gen. Een versoepeling van de toelatingsvoorwaar-
den voor de opleiding burgerlijk ingenieur leidt tot
een daling van het aantal inschrijvingen aan uni-
versiteiten voor andere opleidingen natuurweten-
schappen. We zien dat daar verschuivingen zijn,
maar we gaan daar niet een en ander bepalen, al
dan niet op voorhand. Meer inschrijvingen bete-
kent niet noodzakelijk dat de kwaliteit daalt. Dat
zou een verkeerde correlatie zijn. Het zou een blijk
zijn van weinig vertrouwen in de kwaliteit van de
opleiding en de wil om de opleiding op eenzelfde
niveau te behouden. Ik was genuanceerd in mijn
reactie, maar wou toch mijn vrees voor de onder-
toon van de vraag verduidelijken. Ik wil ervoor
waarschuwen welke weg men bewandelt indien
men kandidaten gaat screenen op hun intellectuele
en agogische bagage. Vandaag zeggen we dat het
diploma hoger secundair onderwijs volstaat. Ik zou
daar niet graag opnieuw van afwijken.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Ik weet dat ik nu misschien
een heel gevaarlijke gedachtegang ontwikkel, maar
ik vind het belangrijk dat we, in het kader van de
toegang tot de lerarenopleiding, weten wie in die
opleiding van start gaat, zodat we op de juiste wijze
kunnen begeleiden. Er is net een studie over de le-
rarenopleiding verschenen, waarin men vaststelt
dat er een dreiging bestaat tot nivellering van deze
opleiding, die mee wordt bepaald door de instroom
in die opleiding. Het is heel logisch dat dit een risi-
co is. Ik wil helemaal niet pleiten voor het afbou-
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wen van de open toegankelijkheid tot die oplei-
ding, integendeel. Maar het is wel zeer belangrijk
dat we ons inzicht in de instroom mee in overwe-
ging nemen bij de begeleiding en de opleiding zelf.
Dan kan daar worden gecorrigeerd, zodat er geen
nivellering optreedt. Zo zou er een mogelijke ni-
vellering zijn inzake taalbeheersing. Daarmee zou
het sterk bergaf gaan. Taal en taalbeheersing vor-
men een belangrijk onderdeel in het lerarenbe-
roep. We moeten daar oog voor hebben. Maar ik ga
er van uit dat dit hier wel aan bod zal komen, naar
aanleiding van de bespreking van de evaluatie van
de lerarenopleiding. We moeten onze ogen niet
sluiten en doen alsof er niets is veranderd. Blijk-
baar is er wel wat gewijzigd bij de instroom. Als we
in de opleiding doen wat we vroeger deden, dan
zou dit blijkbaar aanleiding geven tot die nivelle-
ring. Dat moeten we te allen prijze vermijden. We
moeten die instroom goed in kaart brengen, en
analyseren wat de problemen zijn en waarvoor we
meer aandacht moeten hebben. Zo vermijden we
die nivellering en zullen we zorgen voor dezelfde
lerarenkwaliteit.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de voor-
zitter, in tegenstelling tot de heer Van Baelen ben
ik gecharmeerd door de vraagstelling van de heer
Librecht. De manier waarop de heer Van Baelen
hierop inspeelt, verbaast me. Als ik de vraag goed
heb begrepen, gaat dit over de essentie van het on-
derwijs. Het gaat namelijk over de kwaliteit ervan.
Mevrouw de minister, ik blijf bij mijn standpunt
terzake : tot op heden ben ik er gerust in. Tot op
heden was en is ons onderwijs inhoudelijk en kwa-
litatief goed, zoniet zeer goed. Uit enquêtes blijkt
ook dat de bevolking vertrouwen stelt in het on-
derwijs. Wel stel ik me vragen over de toekomst.
Dan gaat het over het te voeren beleid. Ik ken de
vragen die de heer Librecht naar voren brengt. We
moeten eerlijk zijn. De heer Sannen wees er reeds
op. We kunnen niet doen alsof we het niet zien. In
de loop van de jaren zijn er wijzigingen geweest
wat de instroom betreft. Dan is het zaak dit te ver-
helpen. Men kan de lat niet erg laag leggen, want
dan hypothekeert men de toekomstige kwaliteit
van het onderwijs. Maar men kan wel bijsturen als
men daadwerkelijk vaststelt dat er iets aan de hand
is met de instroom. Zoals de heer Sannen zegt,
moet men voor de nodige extra inbreng zorgen
voor de begeleiding van leraren. Daarnaar, me-
vrouw de minister, moet uw aandacht gaan.

De voorzitter : De heer Martens heeft het woord.

De heer Luc Martens : Ik sluit me aan bij het be-
toog van de heer Vandenbroeke. Maar er is meer
aan de hand. Ook ik hoor dat er bepaalde geruch-
ten en indrukken leven. Tot nu toe is daar bij mijn
weten geen systematisch onderzoek naar gebeurd.
Toch ben ik geneigd de docenten die deze signalen
geven ernstig te nemen. Er zal wel iets gaande zijn
dat minstens onze aandacht vergt. De vraag is hoe
men dat pedagogisch kan verhelpen. De vraag is
hoe we van het onderwijs een boeiende plek kun-
nen maken, die mensen uitdagend vinden. Ook de
‘besten’ moeten er een uitdaging in vinden. We
moeten wel definiëren wie we met de besten be-
doelen. Gaat het om de meest intellectuelen of de
meest socialen ?

Het beroep wordt voorgesteld als een uitdaging.
Het mag echter niet worden ervaren als een fuik.
Het onderwijs geeft enerzijds het signaal dat er
vacatures zijn. Anderzijds biedt het een pedagogi-
sche uitdaging, maar in de huidige malaise komt
dat signaal niet door. We hebben dat ook gemerkt
met de verpleegkundigen. Als het slecht gaat in het
beroep, voelt men dat ook bij diegenen die voor de
opleiding kiezen. Het onderwijs moet mensen een
uitdaging bieden zodat ze er hun leven aan willen
wijden.

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer Vanden-
broeke, het heeft in essentie te maken met de
waardering van het beroep. Het staat buiten kijf
dat we de kwaliteit van het onderwijs op niveau
moeten houden. Er is wel een verschil tussen oog
hebben voor vorming vóór men een opleiding start
of tijdens de opleiding. Het moment is erg belang-
rijk. De heer Librecht is bijzonder voorzichtig in
zijn mondelinge vraag. Geschreven was dat enigs-
zins anders en dat doet me andere dingen vermoe-
den. Daar sta ik als democraat huiverachtig tegen-
over. Als het tijdens de opleiding gebeurt, heb ik er
geen enkel probleem mee. Wat zijn echter de crite-
ria waarmee men intellectuele en agogische vaar-
digheden kan toetsen voor men de opleiding
begint ?

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, vooraleer op de grond van de vraag in te
gaan, wil ik de commissieleden eerst de resultaten
meedelen van de telling van het aantal inschrijvin-
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gen in de departementen lerarenopleiding op 2 ok-
tober 2001. De aantallen bevestigen dat we steeds
heel voorzichtig moeten zijn met een getallendans
in de loop van de maand september. Zo kon ik op
11 september 7892 inschrijvingen in het eerste jaar
van de lerarenopleidingen van één cyclus in de ho-
gescholen noteren. Vandaag zijn er dat 9337, dus
1445 meer. Deze nieuwe toestand kunnen we als
relatief stabiel aannemen hoewel ook de maand
oktober nog jaarlijks voor fluctuaties zorgt. Som-
migen stappen in de opleiding, anderen stappen
eruit.

De huidige opname op 2 oktober 2001 en op 2 ok-
tober 2000 levert een volgend beeld op van het eer-
ste jaar van de opleiding. In de opleiding voor le-
raar kleuteronderwijs zijn er 286 studenten meer
dan vorig jaar. Nu zijn er 1955, vorig jaar 1669. Dat
is een stijging van 17 percent. In de opleiding voor
leraar lager onderwijs zijn er 187 meer. Vorig jaar
waren er 3272, dit jaar zijn er 3459 inschrijvingen.
Dat is een stijging met 5,7 percent. In de opleiding
voor leraar secundair onderwijs groep 1 zijn er 205
meer. Vorig jaar waren er 3718 inschrijvingen, dit
jaar 3923. Dat is een stijging met 5,5 percent.

We kunnen hieruit concluderen dat er alleen een
forse toename is in de opleiding tot leraar kleuter-
onderwijs. Dat is een beetje bevreemdend omdat
er momenteel zeker nog genoeg, zoniet te veel be-
schikbare leraren voor het kleuteronderwijs zijn.
Nochtans fungeert nagenoeg de helft van de afge-
studeerde leraren kleuteronderwijs geheel of ge-
deeltelijk in het lager onderwijs, waar het tekort
aan leraren schrijnend is. De stijging van het aantal
inschrijvingen in deze opleiding is dus wel verheu-
gend, maar zeker onvoldoende om de grote noden
te kunnen opvangen. De meeste directies zijn heel
tevreden over de inzet van de kleuteronderwijze-
ressen in het lager onderwijs. Dat beantwoordt
echter niet helemaal aan de doelstelling van de
mensen zelf.

Ten gronde nu over de vraag of de rekrutering van
meer kandidaat-leraren gepaard gaat met kwali-
teitsverlies. In het academiejaar 2000-2001 noteer-
de men in het eerste jaar in de hogescholen volgen-
de gecontroleerde gegevens op 1 februari 2001.
Merk op dat de totalen lager liggen dan op 2 okto-
ber 2000, omdat er natuurlijk een paar studenten
uit de opleiding stapten. Vorig jaar was het aantal
eerstejaarsstudenten op 1 februari 2001 : 1604 lera-
ren kleuteronderwijs, 3075 leraren lager onderwijs
en 3675 leraren secundair onderwijs, groep 1.

Als we het percentueel aandeel van de onderwijs-
vorm van het secundair onderwijs van de eerste-
jaars noteren, krijgen we volgend beeld. In het
kleuteronderwijs kwam 20,8 percent van de eerste-
jaars uit het ASO, 3,3 percent uit het KSO, 58,7
percent uit het TSO en 17,3 percent uit het BSO.
Voor het lager onderwijs komt 48,8 percent uit het
ASO, 1,6 percent uit het KSO, 48 percent uit het
TSO en 1,6 percent uit het BSO. In de groep secun-
dair onderwijs groep 1 komt 51,7 percent uit het
ASO, 2,5 percent uit het KSO, 42,7 percent uit het
TSO en 3,1 percent uit het BSO. In elke groep is er
een groot aandeel van het TSO, wat vroeger veel
minder het geval was.

Op grond van de gegevens van de opleidingsinsti-
tuten lijken deze gegevens relatief constant voor de
laatste drie academiejaren, op een stijging van het
aandeel van het BSO in de opleiding tot leraar
kleuteronderwijs na. De slaagpercentages van de
eerstejaars in het academiejaar 1999-2000 naarge-
lang van de gevolgde onderwijsvorm in het secun-
dair onderwijs, leveren de volgende resultaten op.
In het kleuteronderwijs slaagt 67,9 percent van de
ASO-studenten, 52,9 percent van de KSO-studen-
ten, 55,2 percent van de TSO-studenten en 28,2
percent van de BSO-studenten. Voor de opleiding
leraar lager onderwijs slaagt 68,5 percent van de
ASO-studenten, 49,2 percent van de KSO-studen-
ten, 34,3 percent van de TSO-studenten en 12,5
percent van de BSO-studenten. Voor de opleiding
leraar secundair onderwijs groep 1 slaagt 62,1 per-
cent van de ASO-studenten, 40,3 percent van de
KSO-studenten, 42,9 percent van de TSO-studen-
ten en 27,2 percent van de BSO-studenten.

Hier kan men ten hoogste een aantal tendensen
vaststellen. Grote voorzichtigheid is geboden
omdat alleen een uitgebreide tijdreeks en een
doorgedreven analyse voor voldoende duidelijk-
heid kunnen zorgen. In het algemeen is wel vastge-
steld dat de studenten van het eerste jaar leraren-
opleiding in de hogescholen meestal niet tot de
kopgroep van de laatstejaarsleerlingen van het se-
cundair onderwijs behoren.

Er heerst onduidelijkheid over de verhoogde in-
stroom van afgestudeerden van het BSO in de op-
leiding tot leraar kleuteronderwijs. Het vermoeden
rijst dat deze jongeren een zwakkere vooropleiding
hebben gehad en bijvoorbeeld over een minder
ontwikkelde taalbeheersing beschikken. De oplei-
ders zien daarin geen probleem en beweren dat zij
hun kwaliteitsstandaard hoog houden. Hierdoor is
het voor deze eerstejaarsstudenten niet zo gemak-
kelijk om te slagen. Dit blijkt ook uit de globale
slaagpercentages. Die tonen het grote belang aan
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van de studiekeuze en van de overgang van het se-
cundair naar het hoger onderwijs. De directies van
de lerarenopleidingen stellen dikwijls een grote
discrepantie vast tussen het theoretische gedeelte
en het element creativiteit dat in de opleiding voor
kleuteronderwijs belangrijk is. Op het theoretische
vlak wordt soms minder goed gescoord, maar op
het vlak van de creativiteit is de score dikwijls
hoog.

In het algemeen is vastgesteld dat de motivering
van de eerstejaarsstudenten in de opleidingen voor
leraar van het lager en het kleuteronderwijs van
goed tot zeer goed was in te schatten. Voor de op-
leiding tot leraar secundair onderwijs groep 1 blijkt
de studiekeuze voor meer dan de helft van de eer-
stejaarsstudenten een tweede, zo niet een derde
keuze te zijn. Dit komt de positieve motivering
wellicht niet ten goede. De hogescholen stellen
nochtans geen voorafgaande voorwaarden inzake
vaardigheden en geschiktheid die de kansen op sla-
gen determineren. Zij zouden dit ten hoogste infor-
matief mogen doen, vermits het bezit van het di-
ploma secundair onderwijs de toegang tot de lera-
renopleiding absoluut garandeert.

De voorzitter : De heer Librecht heeft het woord.

De heer Julien Librecht : Ik dank de minister voor
haar uitvoerig antwoord. Ik wilde mijn vraag alleen
aan de deskundigheid van de minister toetsen. Ik
sta verwonderd over de ongenuanceerde reactie
van een collega over zaken die aan deze vraag
voorbijgingen. Ik heb uit de botsing tussen de
ideeën en het antwoord van de minister veel bijge-
leerd.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Etienne Van Vaeren-
bergh tot mevrouw Marleen Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
het tekort aan studentenkoten aan de universitei-
ten en andere onderwijsinstellingen

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Van Vaerenbergh tot mevrouw Vander-
poorten, Vlaams minister van Onderwijs en Vor-
ming, over het tekort aan studentenkoten aan de
universiteiten en andere onderwijsinstellingen.

De heer Van Vaerenbergh heeft het woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, de vraag die ik
stel is een zeer actuele vraag omdat het nieuwe
academiejaar aan de universiteiten en andere on-
derwijsinstellingen net is geopend. Het probleem
om een betaalbaar kot te vinden is weer volop aan
de orde. De KU Leuven zou zo’n 26.000 studenten
hebben. Daarvan zouden 19.500 of 76 percent op
kot verblijven. De hogescholen zijn goed voor 3000
studenten en iedereen heeft een kamer nodig.

Recent werd het kamerdecreet dat tijdens de vori-
ge legislatuur werd goedgekeurd, ingevoerd. Dit
heeft de kwaliteit van de koten goed gedaan, maar
er zijn ook problemen door ontstaan. Zo wil men
in Leuven een stop invoeren.

Mevrouw de minister, bestaat er een tekort aan
koten in Vlaanderen ? De mogelijkheid bestaat dat
vraag en aanbod niet goed op elkaar zijn afge-
stemd. Als het antwoord positief is en er een tekort
aan betaalbare koten bestaat, hoe kunnen de mi-
nister of de Vlaamse regering dan positief aan een
oplossing bijdragen ?

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Ik denk dat dit een te-
rechte vraag is en dat de tekorten aan koten op
sommige plaatsen allicht te wijten zijn aan het ka-
merdecreet. In welke mate voeren de minister van
Onderwijs en de minister van Huisvesting overleg
over de implementatie van dit kamerdecreet ? Op
basis van overleg zou het kamerdecreet eventueel
kunnen worden gewijzigd zonder afbreuk te doen
aan de uitgangspunten, namelijk de kwaliteit van
de koten opvoeren.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, de problematiek van de huis-
vesting van de studenten van het hoger onderwijs
behoort niet tot de kerntaken van het departement
Onderwijs en Vorming van de Vlaamse Gemeen-
schap.

Dit betekent echter niet dat het ons niet interes-
seert. De Vlaamse onderwijsoverheid beschikt niet
over gegevens inzake de beschikbaarheid van het
aantal studentenkoten, noch over de kostprijs
ervan. De Vlaamse onderwijsoverheid verleent aan
de universiteiten en aan de VZW Sociale Voorzie-
ningen – SOVO – van de hogescholen middelen die
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worden aangewend voor de sociale voorzieningen
van de studenten. De universiteiten en SOVO kun-
nen deze middelen onder meer aanwenden om tus-
sen te komen in de uitgaven van de studenten voor
hun huisvesting. De overheid heeft terzake aan de
universiteiten en aan SOVO evenwel een zeer
ruime autonomie verleend. De overheid komt niet
tussen in het opstellen van prioriteiten en in het
concreet beleid van de universiteiten en SOVO in-
zake sociale voorzieningen. Het behoort volledig
tot de verantwoordelijkheid van de minister be-
voegd voor huisvesting om te oordelen over het
nut van een overleg over deze problematiek. Als
minister Gabriëls het initiatief neemt, is de Vlaam-
se onderwijsoverheid bereid om, met respect voor
de vigerende hogeronderwijscultuur, constructief
aan een dergelijk overleg deel te nemen. Ik stel
vast dat u deze vraag ook aan minister Gabriels
wilde stellen, misschien moet u uw poging herha-
len.

De praktijk leert ons dat de noden van de studen-
ten aan wijzigingen onderhevig zijn. Ze zijn vooral
op zoek naar appartementen, studio’s of zelfs wo-
ningen die dan met andere studenten worden ge-
deeld. De traditionele ‘koten’ zijn minder in trek.
Er zijn wel nieuwe initiatieven van samenwerkings-
verbanden te verwachten. Het is alleszins geen
kerntaak voor de overheid.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Ik dank de
minster voor haar antwoord. Voorzien in studen-
tenkoten is geen kerntaak van onderwijs, maar het
is wel degelijk een zaak van huisvesting. U ontmoet
minister Gabriëls elke week op de ministerraad.
Misschien kunt u met hem hierover eens een goed
gesprek voeren, zodat we daar volgend jaar niet
meer op moeten terugkomen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jos De Meyer tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over de toepassing van
het decreet houdende dringende maatregelen be-
treffende het lerarenambt (vervangingspool)

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Meyer tot mevrouw Vanderpoor-
ten, Vlaams minister van Onderwijs en Vorming,
over de toepassing van het decreet houdende drin-
gende maatregelen betreffende het lerarenambt
(vervangingspool).

De voorzitter van de commissie is inschikkelijk ge-
weest toen hij de vraag ontvankelijk heeft ver-
klaard. De vraag is eigenlijk een batterij van vra-
gen, waarvan het grootste gedeelte vragen naar sta-
tistisch materiaal zijn. Het venijn zit echter in de
staart ; in de laatste vragen over de toepassing van
het decreet.

De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, geachte collega’s, ik neem
akte van uw beschouwingen bij mijn vraag. Ik ver-
moed dat mijn vraag is weerhouden omwille van
die laatste vragen. Het decreet van 8 juni 2000 hou-
dende dringende maatregelen betreffende het lera-
renambt bevatte reeds een eerste reeks noodmaat-
regelen om het lerarentekort op te vangen. Een
van die dringende maatregelen is de vervangings-
pool. Dankzij de vervangingspool wil men de ar-
beidsomstandigheden van de leerkrachten verbete-
ren die als vervanger – interimaris – aan het werk
zijn, want men wil hen de zekerheid bieden van
werk en inkomen gedurende een volledig school-
jaar.

Volgens artikel 44 van het decreet van 8 juni 2000
moet de Vlaamse regering de vervangingspool op
het einde van het tweede werkingsjaar evalueren
en hierover een gemotiveerde mededeling aan het
Vlaams Parlement voorleggen. Onmiddellijk na de
start van het schooljaar was echter al duidelijk dat
de vervangingspool een aantal tekorten vertoonde
die onmiddellijk moesten worden aangepakt. Voor
het reces zijn daarom verscheidene wijzigingen aan
het decreet aangebracht. Het is dan ook wenselijk
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om bij de start van het schooljaar te analyseren hoe
de implementatie van het aangepaste decreet in de
scholen verloopt. Ik stel vast dat in mijn streek de
vervangingspool niet optimaal werkt. Vandaag las
ik in de krant dat 2.000 leerkrachten in de vervan-
gingspool zijn opgenomen, maar dat er 4.000 vaca-
tures zijn. Is het juist dat er 2.000 leerkrachten te
kort zijn ?

Ik wil de minister daarover de volgende vragen
stellen. Hoeveel scholen hebben zich dit schooljaar
ingeschreven ? Hoeveel vacatures voor de pool zijn
uitgesplitst per niveau ? Hoeveel effectieve poolle-
den zijn er per niveau ? Welke bekwaamheidsbe-
wijzen leggen de opgenomen poolleden voor ?
Hoeveel ankerscholen zijn er aangeduid ? Hoeveel
effectieve toewijzingen aan ankerscholen – per ni-
veau en per net – zijn er ? Hoeveel vacatures zijn
niet opgevuld ? In welke ambten zijn er tekorten ?
In welke ambten zijn er meer kandidaten dan vaca-
tures ? Zijn er opvallende regionale verschillen ?
Hoe wordt de uitgestelde start van de werking van
de vervangingspool ervaren ? Hoe verliep dit jaar
de inbreng van de VDAB ? Ging dat vlotter dan
vorig schooljaar ? U zult zich herinneren dat er bij
de evaluatie daarover veel kritiek is geuit. Hoe is
dit schooljaar de uitsplitsing van lesopdrachten
verlopen ? In welke mate hebben de scholen ge-
bruikgemaakt van het appreciatierecht om een toe-
gewezen leerkracht te weigeren ? Tijdens de hoor-
zitting werden hier heel wat vragen over gesteld.
Wat is de stand van zaken inzake de zelfstandige
stage ?

Mijn vragen komen nogal vroeg in het schooljaar.
Wellicht zullen we later nog moeten terugkomen
op dit onderwerp. Mijns inziens is het evenwel nut-
tig dat we nu reeds alle beschikbare informatie
krijgen.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mevrouw de minister, ik
maak van de gelegenheid gebruik om de slechte
bereikbaarheid van de VDAB-afdeling in Roesela-
re aan te kaarten. Mensen die niet zijn geselecteerd
voor de vervangingspool krijgen een briefje waarin
de afwijzing wordt bekendgemaakt, zonder enige
verdere opgave van redenen. Wie meer informatie
wil en de VDAB probeert te bereiken, kan in Roe-
selare lang wachten. Het blijkt praktisch onmoge-
lijk om deze afdeling telefonisch te bereiken. Ge-
meentelijke ambtenaren, het schoolbestuur en de
potentiële leerkrachten kunnen dus nergens te-
recht voor enige uitleg. Ik heb dan ook al heel wat

zeer ontmoedigde jonge mensen ontmoet. Helaas
kan ik hen niet helpen, want ik slaag er al evenmin
in om iemand van de VDAB-Roeselare aan de lijn
te krijgen.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer De
Meyer, mijn antwoord op uw vraag bestaat vanzelf-
sprekend uit een lange opsomming van cijfers.

Dit jaar hebben zich 1292 basisscholen ingeschre-
ven, waarvan 390 van het gemeenschapsonderwijs,
507 van het officieel en 395 van het vrij onderwijs.
Voor het secundair onderwijs gaat het om 1019
scholen, waarvan 258 van het gemeenschapsonder-
wijs, 98 van het officieel en 663 van het vrij onder-
wijs. Er zitten 1247,5 vacatures voor het basison-
derwijs in de pool, en 2296 voor het secundair on-
derwijs. Er werden 590 effectieve poolleden opge-
nomen voor het basisonderwijs en 1290,7 voor het
secundair onderwijs.

De opnames via aanstelling in de ankerschool zijn
momenteel volop bezig. Op deze vraag kan daarom
nog niet worden geantwoord.

De aanduiding van de ankerscholen gebeurt door
de scholengemeenschappen, scholengroepen en in-
richtende machten, die autonoom beslissen welke
scholen als ankerscholen zullen optreden. Dit is
een wisselend gegeven dat tot de exclusieve be-
voegdheid van deze entiteiten behoort. De aandui-
ding van de ankerschool moet gebeuren binnen de
tien werkdagen na 5 oktober 2001. Het is dus nog
te vroeg om te kunnen antwoorden op de desbe-
treffende vragen.

In het basisonderwijs zijn 657,5 vacatures niet op-
gevuld, of 52 percent van de behoefte. In het secun-
dair onderwijs gaat het om 1165 vacatures of 50,7
percent. De voornaamste tekorten doen zich voor
bij de onderwijzers, waarvan er 82 tekort zijn in het
buitengewoon onderwijs en 484 in het gewone on-
derwijs.

Er zijn 2,7 open vacatures voor leermeester zeden-
leer. Voor kleuteronderwijzers zijn er 86 vacatures.
Er is een tekort van 1,5 leermeesters katholieke
godsdienst. Voor kleuteronderwijzers in het buiten-
gewoon onderwijs bestaat er een halve oningevul-
de vacature.

Het vak lichamelijke opvoeding is zowel in het ge-
woon als in het buitengewoon secundair onderwijs
volledig ingevuld. Ook voor het vak algemene en
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sociale vorming is er in het buitengewoon secun-
dair onderwijs alvast geen probleem.

Aan sommige leraars zijn er in het secundair on-
derwijs evenwel grote tekorten, dat wil zeggen van
meer dan 20 fulltime equivalenten. Voor leraars
aardrijkskunde zijn er 27 open plaatsen, voor eco-
nomie 33, voor Engels 52, voor Frans 180, voor
huishoudkunde 22, voor kleding 22, voor mechani-
ca 34, voor Nederlands 252, voor project algemene
vakken 32, voor technologische opvoeding 48 en
voor wiskunde 184.

Vooral de vakken Frans, Nederlands en wiskunde,
waarvoor meer dan 180 plaatsen openstaan, sprin-
gen in het oog. De uitschieter is Nederlands, waar-
voor er meer dan 250 vacatures zijn. Er is ook een
groot tekort aan leraars katholieke godsdienst. Van
hen zijn er 83 te weinig. Ik zal straks zeggen voor
welke vakken er meer kandidaten dan vacatures
zijn.

De regionale verschillen zijn opvallend. De tekor-
ten aan kleuteronderwijzers situeren zich enkel in
de zones Brussel, Vilvoorde, Halle, Dilbeek en Ant-
werpen, Brasschaat, Boom, Mechelen. De tekorten
aan onderwijzers zijn overal waarneembaar. De
grootste tekorten doen zich eveneens voor in de
zones Brussel, Halle, Vilvoorde, Dilbeek en Ant-
werpen, Kalmthout, Boom, Brasschaat, maar ook
in sommige zones van West- en Oost-Vlaanderen
zoals bijvoorbeeld in Waregem en Gent.

Voor onderwijzers Algemene en Sociale Vorming
situeren de tekorten zich eveneens in Oost-Vlaan-
deren – Aalst, Lokeren, Sint-Niklaas, Gent – en
West-Vlaanderen – Brugge, Oostende, Roeselare.
De vacatures zijn in het buitengewoon onderwijs
echter beperkter in aantal.

Opvallend is dat er in Limburg weinig tekorten
zijn. Voor kleuteronderwijzer is de pool volledig
opgevuld in Limburg. Ook voor onderwijzers is de
pool in Limburg quasi volledig opgevuld. Dat is
voor 100 percent het geval in de zones Beringen,
Genk, Hasselt, Lommel en voor 90 percent in
Maasmechelen. Enkel in de zones Tongeren en
Sint-Truiden zijn er nog een aantal vacatures voor
onderwijzer vrij.

De tekorten aan leerkrachten in het secundair on-
derwijs over alle disciplines heen situeren zich
voornamelijk in de zones Antwerpen, Gent, Brug-
ge, Kortrijk, Brasschaat, Mechelen, Brussel,
Sint-Niklaas, Dilbeek en Vilvoorde. Ook hier is het

opvallend dat er in Limburg weinig tekorten zijn.
Ook in de zone Diest en Oudenaarde is de pool
bijna volledig opgevuld.

Mijnheer De Meyer, u vroeg me hoe de latere start
van de werking van de vervangingspool ervaren
wordt. Gelet op het feit dat de start pas op 5 okto-
ber laatstleden werd gegeven, is het uiteraard te
vroeg om hierover een eerste stand van zaken te
kunnen geven.

Het departement Onderwijs heeft circa 40.000 ge-
personaliseerde inschrijvingsformulieren aan kan-
didaat-poolleden verstuurd. De inbreng van de
VDAB beperkte zich dit schooljaar tot enerzijds
het verwerken van de ingediende kandidaturen en
anderzijds de matching van de behoeften vastge-
legd door het departement Onderwijs met deze in-
gediende kandidaturen. Technisch zijn er geen noe-
menswaardige problemen te signaleren. De VDAB
heeft wel weinig soepelheid aan de dag gelegd in
verband met de deadline tijdens de eerste inschrij-
vingsronde.

Wat de uitsplitsing van lesopdrachten voor dit
schooljaar betreft en de mate waarin scholen ge-
bruik hebben gemaakt van het appreciatierecht om
een toegewezen leerkracht te weigeren, verwijs ik
naar het antwoord dat ik hierboven heb gegeven.

De invoering van de zelfstandige stage is vastge-
steld vanaf het academiejaar 2001-2002. Het valt
ook te verwachten dat deze stages gespreid tijdens
het academiejaar zullen plaatsvinden. Het is daar-
om niet mogelijk om vandaag reeds enig overzicht
te geven van het verloop van deze stages. Een eer-
ste evaluatie zal overeenkomstig het decreet ge-
beuren op het einde van het academiejaar. Ook
een evaluatie van de bijsturingen van de vervan-
gingspool is nog niet aan de orde. De startdatum
was immers 5 oktober. Het is nog te vroeg om over
een grondige evaluatie te beschikken.

Mijnheer de voorzitter, ik zal aan de commissie alle
cijfergegevens bezorgen die ik heb aangehaald,
samen met een gedetailleerde lijst van de tekorten.

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mevrouw de minister, ik
dank u, uw kabinet en uw administratie omdat u zo
snel deze nuttige en interessante gegevens ter be-
schikking hebt gesteld. Ze geven een beeld van de
werking met de aanstellingen uit de vervangings-
pool.
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Ik heb er begrip voor dat u het nog te vroeg vindt
om een grondige evaluatie door te voeren. Tijdens
het werkjaar zullen we zeker nog op dit onderwerp
terugkomen.

Wel is het spijtig dat de huidige werking van de
vervangingspool nog niet optimaal is en niet vol-
doet aan het verwachtingspatroon van het onder-
wijs. We moeten nagaan in welke mate het imago
van de onderwijssector ons parten speelt. Wordt
het onderwijs beschouwd als een sector in moeilijk-
heden met heel wat onzekerheden over de loop-
baan door de recente ontwikkelingen ? Op welke
manier kan de onderwijsloopbaan opnieuw aan-
trekkelijker worden ? Deze vragen moeten aan
bod komen bij de latere besprekingen.

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mevrouw de minis-
ter, men heeft de werking van de pool met een
maand opgeschoven. De inrichtende macht kreeg
daardoor de gelegenheid om uit degenen die zich
spontaan aandienden een soort van preselectie te
maken. Bestaan daar gegevens over ?

Minister Marleen Vanderpoorten : Dat zal zeker
deel uitmaken van de evaluatie. We hebben ver-
scheidene signalen ontvangen in positieve en nega-
tieve zin. Er zijn nog geen gegevens opgevraagd.
Dit zal zeker de volgende weken en maanden ge-
beuren.

De voorzitter : Mevrouw Heeren heeft het woord.

Mevrouw Veerle Heeren : Mevrouw de minister,
het verheugt me dat dit u ook ter ore is gekomen.
Dit biedt echter geen oplossing voor degenen die
vandaag niet in aanmerking zijn genomen. Ik zou
graag hebben dat u dit signaal aan Roeselare geeft.
Ze weten dat er vragen zullen komen. Het volstaat
dan niet om één persoon vrij te maken om de tele-
foon te beantwoorden.

Veel kandidaten kampten met enorm veel moei-
lijkheden bij het invullen van de papieren. Ze zijn
zelf op zoek gegaan naar deskundigen. Bij ons
heeft een ambtenaar alle papieren van de kandida-
ten uit het gemeentelijk onderwijs moeten helpen
invullen. Blijkbaar waren jonge leerkrachten niet
in staat om de vragen in te vullen, omdat ze zo
dubbelzinnig waren opgesteld.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– De heer Gilbert Vanleenhove, voorzitter, treedt
als voorzitter op.

Vraag om uitleg van de heer Frans Ramon tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over de kwaliteit van
de voeding op school

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Ramon tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
de kwaliteit van de voeding op school.

Ook de heer Moreau heeft een vraag ingediend
over hetzelfde thema. Dat gebeurde net een beetje
te laat om nog ontvankelijk te zijn. De vraag is ge-
heel uitgeschreven en goed onderbouwd. Ik stel
voor om de heer Moreau het woord te geven on-
middellijk na de heer Ramon.

De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, de kwaliteit van de
voeding is ons aller zorg, maar schoolkinderen zijn
nog veel gevoeliger dan wij voor wat ze te eten
krijgen. Het is een kwetsbare populatie.

Een aantal berichten vormen de aanleiding voor
mijn vraag naar wat het departement doet en nog
kan doen. Deze week nog konden we in een tijd-
schrift over voedselveiligheid lezen dat op scholen
te weinig aandacht wordt besteed aan heel elemen-
taire zaken zoals het wassen van de handen voor
de maaltijd.

Ieder van ons gaat op het puntje van zijn stoel zit-
ten als kinderen worden geëvacueerd naar zieken-
huizen omdat ze opgewarmde maaltijden hebben
gekregen of omdat ze iets slechts hebben gedron-
ken uit een drankautomaat. Ik vermeld even terzij-
de dat het onthutsend is hoeveel een drankauto-
maat aan een school kost.

De directe aanleiding voor mijn vraag is de publi-
catie van een enquête in Test-Aankoop. Daaruit
bleek een aantal nogal merkwaardige dingen. Zo
bleek dat niet alle scholen bereid waren mee te
werken aan de doorlichting, maar ook dat een ge-
varieerd menu vaak tot het rijk der dromen be-

-13-

De Meyer

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 16  –  11 oktober 2001



hoort, dat de hygiëne niet altijd wordt gerespec-
teerd, dat de vorming van het personeel te wensen
overlaat, dat bij de keuze van een menu de finan-
ciële overwegingen dikwijls de doorslag geven en
dat de infrastructuur van de scholen vaak onaange-
past is. Dit zijn toch voldoende redenen om even
bij het probleem stil te staan, al was het maar
omdat scholen toch worden geacht om het goede
voorbeeld te geven.

Mevrouw de minister, beschikt het departement
over cijfergegevens ? Ik heb een paar voorbeelden
opgesomd in de schriftelijke versie van mijn vraag.
Beschikt het departement bijvoorbeeld over gege-
vens inzake kwaliteitscontroles ?

Ik ga ervan uit dat er regelgeving bestaat, maar wat
gebeurt er bij het vaststellen van gebreken ? Op
welke wijze kan het departement, in samenspraak
met de inspectiediensten, optreden ?

Welke vereisten zijn van belang tijdens de oplei-
ding van de samenstellers van de menu’s of van het
keukenpersoneel ? Hoe kan de vorming van die
mensen worden verbeterd ?

Wat gebeurt bij de ontdekking van ziektekiemen in
de voeding ? Speelt het departement dan een rol ?

Test-Aankoop vraagt aan de overheid om midde-
len ter beschikking te stellen van de scholen om de
Europese regelgeving te kunnen toepassen. Kent u
de omvang van de gevraagde middelen ? Hebt u
reeds een idee hoe op de vraag kan worden inge-
gaan ?

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter, ik
dank u voor uw soepele opstelling en inschikkelijk-
heid waardoor ik mijn vraag om uitleg toch kan
stellen. Als voorzitter moet u natuurlijk het Regle-
ment respecteren.

De heer Ramon vertelde reeds dat de consumen-
tenorganisatie onlangs een onderzoek deed naar
de hygiëne in schoolkeukens. In ons land gebrui-
ken ongeveer 500.000 leerlingen, of één jongere op
vier, de hoofdmaaltijd in de schoolrefter. In verge-
lijking met een gelijkaardige enquête van tien jaar
geleden, stelt Test-Aankoop een lichte verbetering
vast in de kwaliteit van de menu’s. Maar keukens
waar de elementaire regels op vlak van hygiëne en
voeding worden toegepast, zijn nog steeds zeld-
zaam.

Het valt op dat de scholen dit potje liever gedekt
houden. Slechts 18 van de 480 aangeschreven scho-
len hebben een onderzoek ter plaatse toegestaan.
Mijns inziens is dit lage cijfer al een teken aan de
wand.

De samenstelling van de menu’s laat veel te wen-
sen over. Test-Aankoop heeft de menu’s van acht-
tien scholen door diëtisten laten ontleden. Amper
twee scholen schotelen hun leerlingen evenwichti-
ge maaltijden voor.

Ik zal dit even illustreren aan de hand van een aan-
tal voorbeelden. 60 percent van de menu’s zijn te
vetrijk. 75 percent van de scholen schotelt de leer-
lingen twee tot drie keer per week gefrituurde ge-
rechten of sauzen voor. Vis komt slechts zelden op
tafel. Als er al eens vis wordt geserveerd, gaat het
vaak om fish sticks.

Ook op het vlak van de hygiëne zijn de resultaten
verre van positief. Wat de hygiëne in de keuken be-
treft, scoort amper een school op drie goed. In een
Gentse school heeft het personeel zelfs toegegeven
dat het frietvet slechts eenmaal per jaar wordt ver-
verst. In een Brusselse school heeft de controleur
van Test-Aankoop zelfs een kat in de keuken aan-
getroffen. De heer Ramon heeft daarnet al ver-
klaard dat de onderzoekers in heel wat geanaly-
seerde voedselstalen ziektekiemen hebben aange-
troffen.

Ik veronderstel dat de minister ook van mening is
dat er in alle schoolrefters gezonde maaltijden
moeten worden geserveerd. Hoe denkt de minister
dit doel te bereiken ? Zal het geven van richtlijnen,
het uitvaardigen van voorschriften of het verzen-
den van omzendbrieven volstaan ? Is de minister
het met me eens dat er dringend paal en perk dient
te worden gesteld aan de slechte hygiëne in heel
wat schoolkeukens ? Welke stringente maatregelen
wil de minister in dit verband treffen ?

De voorzitter : De heer Demeulenaere heeft het
woord.

De heer Julien Demeulenaere : Mijnheer de voor-
zitter, in de rand van deze vraag om uitleg zou ik
de minister ook willen vragen of het wenselijk of
toelaatbaar is dat een aantal scholen in het ge-
meenschapsonderwijs leerlingen die geen maaltijd
gebruiken geld vragen voor het gebruik van de ref-
ter. Dit betekent dat leerlingen geld moeten beta-
len om hun boterhammen binnen de schoolmuren
op te eten. Is dit een wenselijke of een toelaatbare
toestand ?
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De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, het departement beschikt niet over het
nodige cijfermateriaal om te kunnen zeggen hoe-
veel warme maaltijden dagelijks op school worden
geserveerd, welke leerlingen hier vooral gebruik
van maken, hoeveel die maaltijden kosten of welke
cateringbedrijven deze maaltijden leveren.

De controle op eetwaren op school of elders is een
federale materie, ressorterend onder de bevoegd-
heid van de minister van Volksgezondheid. Inzake
het bereiden en ter beschikking stellen van warme
maatlijden en voedingsproducten moeten de
schoolbesturen de regelgeving volgen die wordt
vermeld in het KB van 4 december 1995 houdende
de vergunningen van plaatsen waar voedingsmid-
delen gefabriceerd of in handel worden gebracht
en het KB van 15 december 1996 houdende de al-
gemene voedingsmiddelenhygiëne en het moeten
beschikken over een vergunning uitgereikt door de
eetwareninspectie. Het KB van 7 februari 1997,
zijnde de omzetting van de Europese richtlijn
93143/EEG van 14 juni 1993 inzake de levensmid-
delenhygiëne, benadrukt hoofdzakelijk de hygiëni-
sche eisen en de op hygiëne gerichte veiligheids-
procedures.

Bovendien geldt voor scholen de voorzorgsnorm.
Deze norm is gebaseerd op de artikelen 1.382 en
volgende van het Burgerlijk wetboek en op artikel
418 van het Strafwetboek. Deze voorzorgsnorm of
'voorzichtigheidsplicht' houdt in dat iedereen – en
dus zeker het schoolbestuur, de directeur en het
betrokken personeel – in alle omstandigheden, ook
wanneer er geen uitdrukkelijke voorschriften be-
staan, de nodige maatregelen moet treffen inzake
veiligheid en hygiëne.

Voor de organisatie van het veiligheids- en wel-
zijnsbeleid, wat ook de hygiëne omvat, geldt de re-
gelgeving van ARAB en Codex. Codex, titel 11,
hoofdstuk 1, artikel 21 omschrijft de opdracht van
de preventieadviseur onder meer als volgt : ‘de
maatregelen in verband met de hygiëne op arbeids-
plaatsen’. Codex, titel 11, artikelen 4 tot en met 18
omschrijft de opdrachten van de interne dienst
voor preventie en bescherming op het werk onder
meer als volgt : ‘advies over hygiëne voor keuken,
refter, enzovoorts’.

De onderwijsinspectie is bevoegd om bij school-
doorlichtingen een marginale controle op de voor-
waarden inzake hygiëne, veiligheid en bewoon-
baarheid uit te oefenen. Wat deze problematiek be-

treft, zal de inspectie zich onder meer baseren op
de attesten en de verslagen van de controlebezoe-
ken die door de bevoegde inspectie- of controle-
diensten zijn afgeleverd. Concreet gaat het hier om
de eetwareninspectie. Ik wil er trouwens op wijzen
dat het hier een marginale inspectie betreft.

Het beginsel van het HACCP, het zogenaamde ‘ha-
zard analysis critical control point’, moet eveneens
worden nageleefd. Het HACCP staat in de Euro-
pese richtlijn 14.06.1993/ 43 inzake de levensmid-
delenhygiëne. Het KB van 7 juli 1997 houdende de
levensmiddelenhygiëne omvat de toepassing van
deze Europese richtlijn.

De controle van het menu, van het keukenperso-
neel en van de etensstalen behoort niet tot de op-
dracht van de onderwijsinspectie. Zoals eerder ge-
steld, dienen de schoolbesturen de federale regel-
geving te volgen. De controle op de hygiëne van de
maaltijden valt onder de verantwoordelijkheid van
de directie, die hiervoor beschikt over een preven-
tieadviseur en een geneesheer van de externe
dienst voor preventie. Deze controle omvat de keu-
ken- en refterinfrastructuur, de afzuig- en koelin-
stallaties, de hygiëne en de gezondheid van het per-
soneel, de kwaliteit en de bewaring van de ingre-
diënten en de evenwichtige samenstelling van het
menu.

Voor de controle op de hygiëne van de leerlingen
en voor het samenstellen van het menu kan een
school ook een beroep doen op de geneesheer en
de verpleegkundige van het CLB. Deze mensen
hebben voldoende kennis van dieet- en voedings-
leer om een evenwichtig menu voor gezonde kin-
deren of adolescenten op te stellen. De opleiding
van het personeel valt onder de verantwoordelijk-
heid van de directie, die gekwalificeerd personeel
dient aan te werven.

Gediplomeerde koks hebben in hun opleiding de
HACCP-richtlijnen leren toepassen. Bij het toepas-
sen van deze richtlijnen kunnen de arbeidsgenees-
heer en de preventie-adviseur de koks bijstaan. Op
aanvraag van de preventie-adviseur heeft de ar-
beidsgeneesheer in een aantal scholen studiena-
middagen over het HACCP georganiseerd voor
het keukenpersoneel, voor de verantwoordelijke
voor de aankoop van voedingswaren en onder-
houdsproducten en voor het onderhoudspersoneel.

De inspectie voor het secundair onderwijs gaat te-
vens na of binnen het studiedomein voeding vol-
doende aandacht aan de HACCP-reglementering
wordt besteed. In dit verband kan de inspectie na-
gaan of dit item voldoende aan bod komt in de
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leerplannen en of er aandachtspunten in de stage-
verslagen te vinden zijn.

Indien in voedingsstalen pathogene stalen worden
gevonden, kunnen, in overleg met de preventie-ad-
viseur en de arbeidsgeneesheer, een aantal maatre-
gelen worden getroffen. Al het mogelijk besmet
voedsel kan voor vernietiging worden opgehaald.
Een volledige ontsmetting van de keuken, de op-
slagruimte en het aanwezige materiaal kan worden
georganiseerd. De arts van het CLB wordt op de
hoogte gebracht en kan maatregelen nemen met
betrekking tot de leerlingen of hun ouders. De pre-
ventie-adviseur en de arbeidsgeneesheer zijn opge-
leid om in dergelijke situaties de nodige beslissin-
gen te nemen.

Ik heb er geen idee van welke middelen volgens
Test-Aankoop nodig zijn om de Europese regelge-
ving terdege toe te passen.

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister ik wil u bedanken voor uw
uitvoerige antwoord. Blijkbaar komt hier heel wat
regelgeving bij kijken. Ik vind het heel terecht dat
u aangeeft dat schoolbesturen deze regels moeten
volgen. Veel heeft ook te maken met de attitude
van de school. Een aspect is misschien de directies
en de opleiding ervan : misschien is het mogelijk
via dat kanaal meer aandacht te vragen voor de
kwaliteit van de voeding en de hygiëne op school.
U zei ook dat de CLB-artsen en -verpleegkundigen
die actief zijn op een school terzake een belangrij-
ke rol moeten spelen. Uw departement zou daar-
toe enige impulsen kunnen geven.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mijnheer de voorzitter,
ook ik wil de minister danken voor haar antwoord.
Wel vind ik dat de verantwoordelijken van de
CLB’s – en dat zijn onder meer geneesheren en
verpleegkundigen – meer controle moeten uitoefe-
nen, zeker daar waar het nodig is. Ze zouden ook
moeten optreden indien vereist. Wanneer school-
refters niet in orde of keukens niet hygiënisch zijn,
dan moeten die tijdelijk worden gesloten, tot de
zaak in orde is gebracht.

Minister Marleen Vanderpoorten : De heer De-
meulenaere vroeg of daar geld kan voor worden
gevraagd. Hij had het over het gemeenschapson-
derwijs. Ik verneem dat dit in veel scholen voorvalt

en zich niet beperkt tot één net. Dit is een element
dat behoort tot de sociale voorzieningen die door
de school zelf worden georganiseerd. Een deel van
de werkingsmiddelen kan daarvoor worden ge-
bruikt. De school beslist autonoom op welke wijze
ze dat vraagt. Misschien hoort dit bij de discussie
over de kosteloosheid. Ik meen dat dit alleszins aan
bod zal komen in die discussie. Er is immers de
vraag hoe ver men daarin kan gaan. Maar het is
geen onderwijsopdracht : het behoort tot de sociale
voorzieningen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Pieter Huybrechts tot
mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minis-
ter van Onderwijs en Vorming, over de investerin-
gen in het wetenschappelijk onderzoek

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Huybrechts tot mevrouw Vanderpoor-
ten, Vlaams minister van Onderwijs en Vorming,
over de investeringen in het wetenschappelijk on-
derzoek.

De heer Huybrechts heeft het woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mijnheer de voorzit-
ter, mevrouw de minister, volgens rector Ooster-
linck van de Katholieke Universiteit Leuven inves-
teert Vlaanderen veel te weinig in wetenschappe-
lijk onderzoek. Vlaanderen heeft alleen zijn grijze
hersencellen, zijn vernuft, maar de huidige Vlaam-
se regering vindt het blijkbaar niet nodig om daar-
in te investeren. Het wetenschappelijk onderzoek
heeft dringend nood aan een groter onderzoeks-
budget om het huidige onderzoek op zeer hoog ni-
veau te vrijwaren, aldus rector Oosterlinck. Gege-
vens leren ons dat de Vlaamse overheid nauwelijks
0,6 percent van het bruto regionaal product be-
steedt aan onderzoek. Onze Europese buurlanden
investeren gemiddeld tussen 0,75 en 0,8 percent,
dus een kwart meer. Daarmee behoort Vlaanderen
in de Europese Unie tot de zwakkere groep. Dan
hebben we het nog niet over Japan en de Verenig-
de Staten, die bijna 1 percent aan onderzoek zou-
den besteden.

Mevrouw de minister, tijdens de vorige zittingspe-
riode was Vlaanderen op de goede weg, maar he-
laas heeft de huidige Vlaamse regering daar een
andere kijk op. Het inhaalproject voor wetenschap-
pelijk onderzoek, met 2 miljard frank extra per
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jaar, moest ervoor zorgen dat Vlaanderen op mid-
dellange termijn in de buurt zou komen van wat
onze buurlanden besteden aan onderzoek. Vanuit
een bepaalde meerderheidshoek wordt momenteel
beweerd dat Vlaanderen geen achterstand heeft
qua wetenschappelijk onderzoek in vergelijking
met onze buurlanden, en dat de cijfers die de
Vlaamse Raad voor Wetenschapsbeleid gebruikt
een vertekend beeld geven. Deze raad berekende
echter dat de achterstand nu al ongeveer 10 miljard
frank zou bedragen. Feit is dat de huidige regering
het inhaalplan stopzette en dat 2000 een evaluatie-
jaar werd. In 2001 werd het budget verhoogd met 1
miljard frank. Volgens u, mevrouw de minister, ging
het echter over 1,5 miljard frank. Zelfs als dat laat-
ste klopt, dan is dit nog steeds beduidend lager dan
wat de vorige regering beoogde. Alles laat vermoe-
den dat ook in 2002 het budget opnieuw beperkt
zal zijn tot 1 of 1,5 miljard frank.

Mevrouw de minister, u erkent dat de vorige rege-
ring meer geld besteedde aan wetenschappelijk on-
derzoek, maar stelt dat het geld momenteel beter
wordt aangewend. Tevens erkent u dat er geen lan-
getermijnplanning is om de inspanningen voor on-
derzoek systematisch op te voeren. Waarop baseert
u zich om te verklaren dat het budget voor weten-
schappelijk onderzoek momenteel efficiënter dan
vroeger wordt aangewend ? Bent u bereid en in
staat om de budgetten voor onderzoek op te trek-
ken, zodat een nieuwe en versterkte inhaalbewe-
ging voor wetenschappelijk onderzoek mogelijk
wordt ?

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de voor-
zitter, vooraf heb ik een vraag om informatie. Kan
het zijn dat er ondertussen een interpellatiever-
zoek is ingediend over dit onderwerp ?

De voorzitter : De heer Van den Brande heeft een
dergelijke interpellatie aangekondigd, maar dit
verzoek is nog niet binnen.

De heer Chris Vandenbroeke : Indien die interpel-
latie plaatsvindt, zouden we immers meer ten gron-
de kunnen ingaan op dit onderwerp.

Mevrouw de minister, ik wil me aansluiten bij deze
vraag. Dit probleem is niet alleen aangekaart door
de heer Oosterlinck. Ik meen te weten dat dit
thema bij de heropening van vrijwel alle hogescho-
len en universiteiten onder de aandacht is ge-

bracht. Het zou zelfs al hebben geleid tot een
woordenwisseling met u. Een omstandige analyse,
zelfs in een vergelijkend kader, werd terzake ook al
gemaakt door de Vlaamse Raad voor Weten-
schapsbeleid. We zijn ondertussen toe aan het
derde begrotingsjaar van deze zittingsperiode. Uit
de analyse blijkt dat we minder investeren in on-
derzoek en ontwikkeling dan in de voorbije zit-
tingsperiodes. Ik geef wel toe dat men eerlijke ver-
gelijkingen moet maken. In de voorbije zittingspe-
riode werd ervoor gekozen om 4 maal 2 miljard
frank per jaar te investeren, maar men kan zich af-
vragen wat die som inhoudelijk behelsde. Toch
blijft het zo dat we vandaag veeleer aan de lage
kant investeren. Toen we begonnen met deze zit-
tingsperiode was ik het er volledig mee eens toen u
stelde dat men het eerste jaar even zou evalueren,
om nadien de passende accenten te kunnen leggen.
Deze accenten impliceren natuurlijk ook centen. Ik
heb de indruk dat u het op dit vlak enigszins laat
afweten.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, bij de toelichting over de evolutie van
de middelen voor wetenschaps- en technologisch
innovatiebeleid zal ik me beperken tot de bedra-
gen die onder de verantwoordelijkheid vallen van
minister Van Mechelen en mezelf. Deze middelen
staan ingeschreven in de programma's 71.1 onder
de noemer Algemeen wetenschapsbeleid, 72.2
onder de noemer Wetenschappelijk onderzoek op
initiatief van de vorser, 71.3 onder de noemer We-
tenschappelijk onderzoek met economische finali-
teit, 71.4 onder de noemer Strategisch en beleids-
gericht onderzoek, 33.2 onder de noemer Universi-
tair onderwijs en 33.3 onder de noemer Coördina-
tie hoger onderwijsbeleid. De programma's 33.2 en
33.3 bevatten de werkingstoelagen van de universi-
teiten. Om een volledig beeld te krijgen van de
middelen die de Vlaamse overheid uittrekt voor
het universitair onderzoek, dienen ook de wer-
kingsmiddelen van de universiteiten mee in be-
schouwing te worden genomen.

Volgens de statistieken van de OESO wordt hier
immers 25 percent van als middelen voor Onder-
zoek en Ontwikkeling aangerekend. Ik wil bena-
drukken dat – in tegenstelling tot de vorige zit-
tingsperiode – de versterking van de universitaire
werkingstoelagen een prioriteit is van deze rege-
ring.

Naast deze kredieten beschikken de andere
Vlaamse ministers voor hun bevoegdheidsdomei-
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nen ook over kredieten voor wetenschappelijk on-
derzoek. In de Speurgids wordt jaarlijks het Hori-
zontaal Begrotingsprogramma voor Wetenschaps-
beleid voorgesteld. Hierin worden alle kredieten
samengebracht voor wetenschaps- en technolo-
gisch innovatiebeleid die zijn ingeschreven in de
Vlaamse begroting.

Om de onderzoeksinspanningen van een land in
kaart te brengen, heeft de OESO een methodolo-
gie vastgelegd. Hierbij worden de middelen voor
wetenschaps- en technologisch innovatiebeleid in-
gedeeld in drie categorieën. Ten eerste is er ‘On-
derzoek en Ontwikkeling’. Daarbij gaat het over
wetenschappelijke activiteiten die tot doel hebben
wetenschappelijke kennis te ontwikkelen – meer
bepaald grensverleggend onderzoek -, die toepas-
baar maken – meer bepaald toepassingsgericht on-
derzoek – en de toepassing of ontwikkeling zelf.
Ten tweede is er ‘Onderwijs en Vorming', meer be-
paald de component onderwijs in de basisfinancie-
ring van de universiteiten. Tot slot is er ‘Weten-
schappelijke en Technologische dienstverlening'.

In vergelijking met 2001 stijgen de middelen die
zijn ingeschreven in de begroting 2002 voor weten-
schaps- en technologisch innovatiebeleid op de
programma's 71.1, 71.2, 71.3, 33.2 en 33.3 met meer
dan 2 miljard frank, namelijk van 40,8 miljard
frank tot 42,9 miljard frank. Tijdens de vorige zit-
tingsperiode werd jaarlijks eveneens een bedrag
van 2 miljard frank toegevoegd.

Indien we ons beperken tot het gedeelte ‘Onder-
zoek en Ontwikkeling’, wordt in 2002 in vergelij-
king met 2001 meer dan 1,5 miljard frank aan bij-
komende middelen in de Vlaamse begroting inge-
schreven voor onderzoek en ontwikkeling. Die stij-
gen namelijk van 22,4 naar 23,9 miljard frank.

Indien we kijken naar de evolutie sedert 1995 van
de middelen voor wetenschaps- en technologisch
innovatiebeleid die op bovenvermelde program-
ma's van de Vlaamse begroting zijn ingeschreven,
blijkt duidelijk dat die over de hele periode syste-
matisch toenemen, behalve in 2000.

Bij haar aantreden heeft deze regering gesteld dat
in 2000 een rustpauze zou worden ingebouwd om –
na een periode van substantiële groei – de noodza-
kelijke beleidsheroriënteringen door te voeren.
Zoals in de periode 1995-1999 nemen vanaf 2001
de middelen weer toe. Van een stagnatie van de
Vlaamse publieke middelen voor wetenschaps- en
technologisch innovatiebeleid is bijgevolg geen

sprake. Met deze stijging in een jaar waar iedereen
verwacht dat de economie vertraagt, doet de rege-
ring een belangrijke inspanning om onze achter-
stand inzake O&O-uitgaven ten opzichte van onze
buurlanden in te lopen. Wat sommigen ook mogen
beweren : wetenschaps- en technologisch innova-
tiebeleid is een prioriteit van deze regering.

De stijging van de middelen is absoluut noodzake-
lijk, maar daarnaast dienen ze ook optimaal te wor-
den ingezet. Een eerste vereiste hierbij is een even-
wichtige uitbouw van alle componenten van het
wetenschaps- en technologisch innovatiebeleid.
Hier werd terdege rekening mee gehouden bij de
bestemming van de bijkomende middelen in de be-
groting van 2002.

Ik geef enkele voorbeelden. Naast de verdere,
planmatige verhoging van de werkingstoelagen van
de universiteiten wordt in 2002 in een bijkomend
bedrag van 200 miljoen frank voorzien voor de Bij-
zondere Onderzoeksfondsen. Voor de verdere uit-
bouw van de steunpunten voor beleidsrelevant on-
derzoek wordt in 120 miljoen frank voorzien. Voor
de versterking van het programma ‘Generisch Ba-
sisonderzoek aan de Universiteiten’, waarmee pro-
jecten van basisonderzoek worden gefinancierd die
worden voorgesteld door universitaire onderzoe-
kers, wordt in 270 miljoen frank meer voorzien.

In de begroting van 2002 stijgen de middelen voor
onderzoek op initiatief van de bedrijven met 500
miljoen frank. Deze stijging zal toelaten de hogere
steun aan bedrijfsprojecten die het nieuwe
O&O-besluit met zich meebrengt, en die per pro-
ject op 15 percent wordt geschat, te financieren. Ze
zal ook toelaten in de nodige middelen te voorzien
voor de versterkte steun aan innovatiesamenwer-
kingsverbanden die op een substantiële stijging van
hun steun – per manjaar ongeveer 25.000 euro –
kunnen rekenen. Ook wordt in een bedrag van 250
miljoen frank voorzien voor de financiering van
basisonderzoek op initiatief van de bedrijven. Dit
zal gebeuren in nauwe coördinatie met een analoge
versterking van de middelen voor technologisch
basisonderzoek aan de universiteiten.

Daarnaast blijft een doelmatiger inzet van midde-
len een doelstelling van de Vlaamse regering. In de
voorbije twee jaar is zowel inzake wetenschappe-
lijk onderzoek als technologische innovatie syste-
matisch gewerkt aan het transparanter maken van
de structuren, het vereenvoudigen van de regelge-
ving en het afbouwen van het groot aantal, vaak
kleine en elkaar overlappende financieringsmecha-
nismen.
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Of de middelen voldoende zijn, is een andere
vraag. Dat is een aparte discussie. Men kan echter
niet zeggen dat er in de begrotingen geen inspan-
ningen worden gedaan op het vlak van weten-
schappelijk onderzoek.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Ik dank de minister
voor haar antwoord. Ik kan alleen maar hopen dat
de nodige middelen worden vrijgemaakt om we-
tenschappelijk onderzoek op hoog niveau te blij-
ven garanderen.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mevrouw de minis-
ter, uw voorganger maakte er een erezaak van om
ons zeer regelmatig de nodige Speurgidsen te be-
zorgen. Ik mis dat een beetje. Dat zou bepaalde
misverstanden kunnen vermijden.

Ik heb me nu gebaseerd op het VRWB. Daaruit
blijkt dat de verhouding 0,6 percent blijft ten op-
zichte van het bruto regionaal product. De vraag is

of dat genoeg is. In vergelijking met het OESO-ge-
middelde is dit beduidend minder. Het federale ni-
veau laat het qua financiële input ook mateloos af-
weten. Dit impliceert een extra uitdaging voor de
Vlaamse overheid.

Onze economische troef zijn de KMO’s, maar dat
is voor het wetenschappelijk onderzoek een handi-
cap. Grote ondernemingen en multinationals hou-
den zich daar veel meer mee bezig. Daarom moet
de overheid extra bijsturen.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : De heer Van-
denbroeke haalt een aantal belangrijke discussie-
punten aan. In het kader van de begrotingsbespre-
king moeten we meer aandacht besteden aan het
wetenschapsbeleid dan in het verleden het geval
was.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 16.37 uur.
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